Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2o bimestre 


1. (Vunesp) Um pistão com êmbolo móvel contém 2 mols de O2 e recebe 581 J de calor. O gás sofre uma expansão isobárica na qual seu volume aumentou de 1,66 l, a uma pressão constante de 105 N/m2. Considerando que nessas condições o gás se comporta como gás ideal, utilize R = 8,3 J/mol.K e calcule:

a) a variação de energia interna do gás.
b) a variação de temperatura do gás. 

2. (UFES) Um fluido e n mols de um gás ideal monoatômico estão no interior de um cilindro provido de um êmbolo de massa m que pode deslizar livremente sem atrito. O coeficiente de dilatação térmica do fluido é γ. O êmbolo e as paredes do recipiente são adiabáticos, exceto a base, que está em contato com um reservatório térmico. Inicialmente, o fluido e o gás ocupam, cada um, a metade do volume interno V do cilindro e estão em equilíbrio com o reservatório à temperatura T. A temperatura do reservatório é, então, muito lentamente, levada da temperatura inicial T até a temperatura final 3T. Durante esse processo, o fluido e o gás estão sempre em equilíbrio térmico com o reservatório.
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Desprezando a dilatação do recipiente e uma possível evaporação do fluido, determine: 

a) a variação do volume do fluido.
b) a variação da energia interna do gás.
c) o trabalho realizado pelo gás. 


3. (UFRJ) Um gás ideal realiza o ciclo termodinâmico constituído por duas isotermas, AB e CD, e duas isóbaras, BC e DA, ilustradas na figura. As temperaturas correspondentes às isotermas AB e CD valem 300 K e 500 K, respectivamente. [image: image2.png]pressio





a) Indique se o módulo QA do calor absorvido na transformação BC é maior, igual ou menor do que o módulo QC do calor cedido na transformação DA. b) Calcule a variação da energia interna nesse ciclo. 



4. (UFES) O Ciclo Diesel, representado no diagrama PV a seguir, é o ciclo ideal das máquinas de combustão interna, onde a explosão é provocada por uma compressão adiabática (motor a diesel). Considere que a transformação do estado 2 para o estado 3 é adiabática, que a temperatura no estado 1 é τ e que a substância de trabalho é um gás ideal cujo expoente de Poisson é = 5/3. Determine: [image: image3.png]



a) a temperatura no estado 2.
b) a pressão no estado 3.
c) a razão τ23 / τ12 entre os trabalhos realizados nas expansões isobárica e adiabática. 


5. (ITA-SP) Uma máquina térmica opera com um mol de um gás monoatômico ideal. O gás realiza o ciclo ABCA, representado no plano PV, conforme mostra a figura. [image: image4.png]



Considerando que a transformação BC é adiabática, calcule:

a) a eficiência da máquina.
b) a variação da entropia na transformação BC. 

RESPOSTAS
1. 
a) 415 J. 
b) 10 K.
2. 
a) [image: image5.png]



b) [image: image6.png]Al = 3nRT




c) [image: image7.png]Wge = NRT




3. 
a) Igual. 
b) Zero.
4. 
a) 2 T. 
b) [image: image8.png]Pp-27Y




c) [image: image9.png]3.p-26y1)]




5. 
a) 0,7 
b) Zero. 

